

一辆缴获侵华日军的自行车让他们魂牵梦萦——

# 新四军女战士李春华后代回乡寻根

□周序蒙 记者 宋晓华 文/图

传承红色基因，赓续红色血脉，弘扬铁军精神。3月15日至17日，新四军女战士李春华的儿子陈少、孙子陈威一行回乡寻根。

李春华是响水县响水镇上兴村人，生于1925年3月，1940年8月参加革命，1942年加入中国共产党。抗日战争时期，曾任新四军三师十旅三团团部宣传员，八旅敌训班学员，三师八旅税警大队特务连文化教员、副政治指导员，江苏盐阜区涟东纵队六连副政治指导员、指导员，盐阜区海员工会秘书、主任。解放战争时期，曾在新四军十纵队三十旅卫生部、盐阜区独立团团部、华中指挥部特务团团部、苏北军区教导团，任文书、副政治指导员、组织干事等职。新中国成立后，她曾任苏北军区妇训队支部书记，志愿军五团直工股长，十五军办事处办公室主任，旅大市第二商业局总支书记，教育部生产供应局办公室副主任。1988年4月离休（司局级）。

3月15日上午，陈少一行来到新四军纪念馆，母亲从日军手中缴获的战利品——一辆极富传奇色彩的自行车陈列在馆中。这辆“满”字牌自行车，是日军侵占华东三省后由南满洲铁道株式会社（满铁）制造，也是新四军众多战利品之一。

“当年缴获这辆自行车时，母亲李春华年仅18岁。”站在这辆缴获的自行车前，陈少的思绪回到了那战火纷飞的年代，他介绍说，1943年初夏的一天，侵华日军第12旅团情报士官佐田雅仁，骑着自行车带着7名士兵出来搜寻情报，被新四军战士伏击。陈少说，后来，这辆自行车就作为战利品，由上级分配给母亲使用，也成了她送弹药、运文件、探情报的“无声战友”。她用这辆自行车运送给养、传递情报，甚至驮运伤病员。母亲和她的“无声战友”经受了生死考验，迎来了抗日战争和解放战争的胜利。这辆自行车，伴随着母亲战



陈少(右)倾听新四军纪念馆工作人员介绍战利品情况。

斗、工作、生活了40多年。

“小时候读书上学，我们兄妹三人都骑过这辆自行车。”陈少自豪地说，1986年，母亲将自行车郑重地捐赠给了家乡新四军纪念馆。2012年这辆自行车被评定为国家二级文物。它不仅见证了李春华的革命岁月，也成为日军侵华的铁证。

李春华的孙子、北京金牛创智科技有限公司董事长陈威先生表示，再次来到新四军纪念馆进行红色寻访，更加感到先辈的革命奋斗精神永远都不能忘记。

记者获悉，1988年，大型电视专题片《话说长江》日方编导佐田雅仁来盐城参观新四军纪念馆，这辆自行车引起了他的注意。站在车前，他左看右看，然后从兜里掏出了一个小本子，找到了一行数字与自行车上的钢印号码核对，120424，数字完全一致。他惊喜地叫起来“这车是我的，这车是我的！”他认真地向纪念馆的工作人员询问了自行车的来历，还找到了馆长，请求用最好的轿车来交换，被馆长婉拒了。事后，李春华听说了这件事后坚定地说：“这是我们的战利品，不能换，给再好的轿车都不换！”

此时此刻，李春华的儿孙们听

了都开心地笑了，这笑声里饱含着对革命先辈们的敬佩之情。

3月16日，陈少一行回到家乡响水县响水镇上兴村为母亲扫墓，追寻母亲留在盐阜老区的革命足迹。

3月17日，响水县新四军研究会会议室里“热烈欢迎新四军老战士李春华后代回乡寻根”的横幅格外醒目。响水县新四军研究会副会长、《红色响水》主编王万佳，副会长兼秘书长藤春浪，副秘书长唐树华出席，座谈会上，王万佳、藤春浪代表响水新四军研究会分别向李春华儿孙赠送《红色响水三部曲》书籍和《红色响水》杂志合订本。

李春华儿孙及亲属与大家共同回忆了先辈的革命英雄事迹。陈少给新四军研究会题写了“赓续红色血脉，难忘故乡响水”十二个大字。

3月20日早晨，已回到北京的陈威发来微信，说已和家人商量过了，表示要在奶奶当年战斗过的地方，设立一个红色教育基金会，初步拟名为李春华红色教育基金会，旨在向社会推广新四军历史和革命教育。将来有可能的情况下，他们打算回乡创办企业，促进家乡经济发展。

## 成年孤儿“回娘家”见到“妈妈”乐开怀 雷锋车队免费接送为爱护航

“回来啦！回来啦！”日前，盐城市社会福利院、盐城市儿童福利院联合开展“春燕回归 爱满两院”活动，市社会福利院成年孤儿代表一迈进市儿童福利院的大门，就被老师和同伴们团团围了起来，问长问短。原来，这些孩子从小都是在儿童福利院生活、成长，成年后被转入市社会福利院的。神龙出租雷锋车队队员董建琴、曹志国、许峰、陈刚驾车免费为他们提供了出行服务，为爱护航。

本次活动有5名市社会福利院成年孤儿代表“回娘家”，与市儿童福利院的“妈妈”和孤儿们相见，同时有3名成年孤儿由市儿童福利院转入市社会福利院。

活动除由神龙出租雷锋车队负责接送成年孤儿外，市社会福利院安排陪同人员全程陪护。成年孤儿们参观了市儿童福利院，对院

内的环境、孤儿和“妈妈们”倍感亲切，久别重逢的他们，开心聊天、互通别情、交流近况，场景让人动容。“要不是儿童福利院，哪有我的今天！这里是我永远的‘娘家’，我永远感激各位老师。”一位受访的成年孤儿感激地与市儿童福利院的“妈妈”相拥在一起，眼圈红了。她还告诉“妈妈们”，如今，他们在市社会福利院生活得很幸福，非常感谢党和政府，以及社会各界爱心人士对他们的关爱和帮助。

3名新转入的成年孤儿接受能力评估后，通过此次活动对市社会福利院的新环境、新同伴增进了了解、消除了陌生感，建立了信任。市儿童福利院院长陆玲介绍，儿童福利院是为孤儿和残疾儿童提供服务的社会福利事业机构。看到又一批孩子在这里长大成人，现在又转入市社会福利院“新家”，相信

他们也会像回访的大姐姐、大哥哥一样，在市社会福利院幸福生活。

当天回访活动中，市社会福利院给儿童福利院孤儿还发放了35份礼品，给孩子们送去关怀和温暖。

据了解，神龙出租雷锋车队成立于2011年9月，现有出租车驾驶员30名。早在2009年，该公司就与市社会福利院建立了定点帮扶关系，每当用车困难时，市社会福利院就会给神龙汽车出租公司打电话，该公司便及时派车给予免费的出行保障，雷锋车队成立后，帮扶工作更是进入了常态化。“能为市社会福利院的成年孤儿及老年人做点事、尽份心、出份力非常高兴，我们会继续提供更多更好的服务。”神龙出租雷锋车队负责人开心地说。

何效荣 记者 宋晓华

**我市一作品入选  
2023中国正能量网络精品**

**盐城晚报讯** 日前，中央网信办发布《关于公示2023中国正能量网络精品终选结果的公告》，中央组织部报送的盐城经开区新媒体作品《追忆初心1921→2023》入选网络正能量图片，成为全省组织系统唯一一部入选2023中国正能量网络精品的作品。

本作品是盐城经开区区委组织部在省、市委组织部的指导下为庆祝建党102周年制作的线上党员教育创意H5作品。作品以“追忆初心”为主题，以手绘漫画的形式表现建党以来一个个大事件，通过音效、动画设计，让用户沉浸式进行互动体验。该作品于2023年7月1日建党102周年在共产党员微信公众号、江苏先锋微信公众号展播，浏览量超10万次。

近日，该作品还在省委组织部组织的关于“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”全省党员教育作品创作大赛中获得新媒体作品一等奖。

记者 张长虎

## 再续青春张力 滨海有志青年 侍昌旭二次入伍

**盐城晚报讯** 3月17日，在滨海县2024年春季新兵入伍欢送仪式上，有一位与众不同的“准新兵”，他是退役后选择再次踏上军旅，重新穿上军装的侍昌旭，因不甘只当一次兵，如今他用实际行动履行着自己的誓言。

侍昌旭来自滨海县八滩镇新胜村二组，2020年9月考入常州工程职业技术学院。由于从小就向往军营，2021年9月，侍昌旭选择保留学籍参军入伍，成为一名中国人民解放军空军战士。两年的军旅生活，他深切感受到要成为一名好兵不仅需要良好的体能，还需要更高的文化知识水平。2023年9月，他决定暂别军营，重返校园，完成学业。

2023年寒假，八滩镇人武部以及新时代文明实践所组织大学生到王桥战斗纪念馆开展“追寻红色印记，守护英烈荣光”主题活动，侍昌旭的心灵再次受到洗礼。作为新时代的大学生，对部队有着依依不舍的情怀。侍昌旭把自己再次报名参军报国的想法告诉父亲，父亲对他的想法表达了肯定和支持，这更加坚定了他二次参军的信心。

2024年春季征兵工作开始后，侍昌旭主动报名。作为二次入伍的“新兵”，他立志将以全新的面貌，为自己的军旅梦继续拼搏，在部队中更好地磨炼自己、提升自己。

刘波 闪文生 张建忠 记者 朱大力



近日，大丰区公安局城东派出所深入辖区学校开展“3·15消费者权益保护”专题普法宣传活动。通过讲解学习，让青少年进一步加强防范意识，防范消费陷阱，正确处理、妥善应对消费纠纷。

束娴雯 摄